

ГЕЙДАР АЛИЕВ - 100

Из исторического опыта известно, что невозможно добиться социально-экономического прорыва в общественной и экономической жизни без личностей, отличающихся богатым мировоззрением, способных сохранять и развивать традиции государственности. Величайшей личностью, подаренной Азербайджаном человечеству, образцом решительности и политической воли стал наш общенациональный лидер Гейдар Алиев.

Выдающийся государственный деятель взял на себя трудную миссию сохранить независимость страны в самый трудный и ответственный момент ее истории. На всех этапах политической деятельности великий лидер на первое место ставил преданность Родине, своему народу, земле, верность национальным идеалам, решимость соиздать во благо народа.

Нынешний год, объявленный главой нашего государства «Годом Гейдара Алиева», - время особой гордости для меня, молодого ученого. Впрочем, как и для каждого азербайджанца, ведь философия азербайджанства, которую великий лидер сформировал и развил, определила особое место нашей страны в современном мире, легла в основу национальной государственности, создала прочный фундамент солидарности азербайджанцев мира.

В ранге государственной политики

С приходом к власти Гейдара Алиева вопросы национального возрождения, которые были особой заботой азербайджанской интеллигенции, полностью перешли в ранг государственной политики, плавно перетекая из науки (социология, философия) в практическую политику. Каждое мгновение его жизни является примером милосердия, уважения к человеку, заботы о многонациональном азербайджанском народе.

В конце 60-х годов прошлого столетия, когда Гейдар Алиев впервые встал у руля Азербайджана, страна переживала период экономического и культурного упадка. Гений Гейдара Алиева за очень короткий срок смог превратить Азербайджан, до 1969 года известный как аграрная республика СССР, в развитую промышленную страну, край, прославившийся своей высокой культурой во всем мире. В прямом смысле слова он вывел свою страну из тьмы к свету, растопил лед провинциализма. Приход к политической власти в Азербайджане великого лидера Гейдара Алиева 14 июля 1969 года полностью изменил ритм жизни. Было заложено начало истории независимости, светлого будущего нашей страны.

Первый период руководства нашей страной великим лидером характеризуется пробуждением национального самосознания, возвращением к историческим корням. Преодолев все идеологические и политические препоны советского периода, он выдвинул национальную концепцию развития азербайджанского народа, устранил страх в общественном сознании, вдохновил общество на будущий моральный и экономический подъем во всех сферах. Одним словом, великий лидер произвел революционное преобразование в сознании народа.

Время особой гордости

Каждое мгновение жизни великого лидера азербайджанского народа - пример милосердия и уважения к человеку

жанского народа, устранил страх в общественном сознании, вдохновил общество на будущий моральный и экономический подъем во всех сферах. Одним словом, великий лидер произвел революционное преобразование в сознании народа.

Во время второго пришествия к власти в 1992 году Гейдар Алиев сумел спасти Азербайджан от опасности гражданской войны и общественно-политической раздробленности, в целостности и сохранности вывести Азербайджан из сложных испытаний, политических бурь в спокойную гавань. Решительно предотвратив сепаратизм, попытки государственного переворота, он избавил страну от угрозы расчленения, утраты независимости. Формирующаяся регулярная армия сумела остановить бесконечные атаки армян на наши земли, в Карабахской войне был достигнут режим прекращения огня. Он мобилизовал народ вокруг единой идеологии и подарил всем нам чувство уверенности в завтрашнем дне.

Наш национальный лидер представил всему миру реалии страны, сумевшей реализовать свои геополитические возможности и предотвратить международную изоляцию. Благодаря дальновидности и яркому политическому уму Г.Алиева на стыке двух столетий и двух тысячелетий Азербайджан уверенно вступил в третье тысячелетие, защитив свои нравственные ценности: интеллект великого лидера преодолел все преграды и, несмотря на колоссальные трудности, благополучно вывел Страну огней из бушующих волн чрезвычайно сложного времени. Великий гений добился того, что не удавалось многим политическим деятелям, и своим умением откликаться на самые актуальные вызовы современного мира навсегда занял достойное место среди известных личностей XX и XXI веков.

Обеспечив динамичный рост

До 70-х годов прошлого века Азербайджан был одной из самых отсталых республик в составе СССР. Экономика страны переживала глубокий кризис, государственная казна опустела. Возрождение промышленности, сельского хозяйства требовало долгих лет, поэтому необходимо было найти нестандартные варианты решения. И Гейдар Алиев знал, где находится ключ к успеху. Он был уверен, что вывести страну из сложного положения, глубокого социально-экономического кризиса можно лишь с помощью нефтяных доходов. Нефть же залежала на дне моря, у Азербайджана не хватало сил добывать ее. Рискнули иностранные компании в период, когда общественно-политическая стабильность в стране еще недостаточно прочна, вкладывать инвестиции в азербайджанскую нефть? Гейдару Алиеву удалось убедить в этом такие гигантские ком-



пании как Amoco, bp, Unocal, Lukoil, Statoil, Exxon, Itochu. Подписанный в 1994 году «Контракт века» явился отправной точкой развития и дальнейших успехов Азербайджана, начался сложный, но решительный путь успеха от спада к подъему.

Но республика резко уступала



Основными идейно-политическими направлениями философии управления Гейдара Алиева были расширение всех форм и средств национального самовыражения народа, укрепление национальной гордости и реализация стратегии стремительного развития, что в конечном счете и способствовало росту национального самосознания

и по уровню производства сельскохозяйственной продукции. Вот почему Гейдар Алиев придавал большое значение аграрной политике в тот период: развитие сельского хозяйства было одним из главных приоритетов его деятельности той поры.

В 1969-1982 годах Гейдар Алиев сумел создать в Азербайджане масштабный агропромышленный комплекс. Все это стало возможным благодаря серьезным управленческим способностям, требовательности, деловой хватке и настойчивости руководителя республики, постоянно держащего вопрос под контролем, глубоко вникающего в проблемы и организующего их решение на основе научных принципов.

Великий лидер определил реализацию потенциальных возможностей сельского хозяйства республики как важное направление будущего развития. За короткий период времени во всех сферах аграрного сектора произошли коренные изменения, был обеспечен динамичный рост производства. Уже в 1974-1975 годах Азербайджан был в авангарде СССР по темпам роста сельхозпроизводства, и стало хорошей традицией ежегодно доби-

ваться все новых и новых успехов.

Агропромышленный комплекс стал одним из важнейших секторов экономики, основанных и развитых Гейдаром Алиевым, и вышел на передовые позиции на союзном уровне: в 1984 году Азербайджан занял первое место в СССР, увеличив производство винограда до

1 млн 126 тыс. тонн.

В те годы 35-40% всего внутреннего продукта республики обеспечивал аграрный сектор, 20-25% которого формировалось за счет виноградарства: развитие аграрного сектора на основе индустриального метода вступило в новый этап. Кроме того, под руководством Гейдара Алиева были внедрены современные технологии, за счет повышения продуктивности стали интенсивнее развиваться такие сегменты аграрного сектора, как растениеводство и животноводство, а объявление хлопководства и виноградарства приоритетными отраслями (за счет большой добавленной стоимости) позволило укрепить социальную инфраструктуру на селе.

С учетом менталитета народа

Одним из важнейших мероприятий, осуществленных в те годы, было создание и развитие сельскохозяйственного машиностроения и химической промышленности. В Баку и во многих районах нашей республики были построены и сданы в эксплуатацию заводы по производству и ремонту сельхозма-

шин и оборудования. В Сумгайыте было организовано производство минеральных удобрений и агрохимикатов, что позволило более полно и своевременно удовлетворять постоянно растущие потребности сельхозпредприятий.

Как известно, в те времена еще существовала система колхозов и совхозов, жителям которых необходимо было оказывать техническую и финансовую поддержку, начав строительство сельских дорог, улучшив водо- и электроснабжение, связь.

Именно эти успехи легли в основу того, что позднее назовут началом времени национального самосознания, а основными идейно-политическими направлениями философии управления Гейдара Алиева, начавшегося в тот исторический период, были расширение всех форм и средств национального самовыражения народа, укрепление национальной гордости и реализация стратегии стремительного развития, что в конечном счете и способствовало росту национального самосознания.

Имя и практическая деятельность Гейдара Алиева - великого политика, обладающего энциклопедическими знаниями и широким кругозором, - тесно связаны с проделанной им конкретной работой, и сегодняшняя социальная стабильность и устойчивость во всех сферах жизнедеятельности - наши главные достижения, обеспечивающие социальное благополучие народа. Все это - результат успешного продолжения концепции государственности великого лидера, которая стала основой для выхода экономики из кризиса, когда изучался опыт зарубежных стран и учитывались особенности Азербайджана и менталитет нашего народа.

В первую очередь анализ показал, что для вывода экономики страны из кризиса (в том числе аграрного сектора) необходи-

мо отказаться от неэффективного административно-командного метода и перейти к экономической системе, основанной на рыночных отношениях. Для этого надо было провести реформы, при которых часть собственности, находящаяся у государства, должна была быть приватизирована и передана в частные руки, чтобы в стране могло развиваться предпринимательство.

Плоды усердного труда

Знаменательны в этом плане слова Гейдара Алиева на одном из совещаний в сентябре 1994 года: «Наше будущее развитие в области сельского хозяйства зависит только от проведения экономических реформ. Мы не должны медлить. Это для меня главный принцип, отступить от которого нельзя. Кто сопротивляется этому, кто желает оставаться консервативным, мы не позволим им это».

Именно с аграрного сектора как основы обеспечения продовольственной безопасности общенациональный лидер рекомендовал начать экономические реформы, дав указание по созданию его правовой базы. Он неоднократно отмечал, что аграрные реформы, проводимые в нашей стране, должны в первую очередь служить национальным интересам народа, осуществляться безболезненно для людей.

Таким образом, с 1996 года в стране начались сельскохозяйственные реформы, не имеющие аналогов на всем пространстве СНГ. 57% единого земельного фонда осталось в государственной собственности, 20% было передано в муниципальную и 23% - в частную собственность. Туда же, кстати, отдавались и наиболее ценные земли, то есть земли под пашню и многолетние культуры, что положительно сказалось на развитии предпринимательства в аграрном секторе.

Все эти меры вскоре начали приносить свои плоды и привели к значительному росту показателей в аграрной сфере, а именно - прекратился спад производства сельскохозяйственной продукции, началась реализация нефтепродуктов (бензина, дизельного топлива, моторных масел) по льготной розничной цене производителям сельхозпродукции за счет средств государственного бюджета, был принят закон об освобождении аграриев от налогов (кроме земельного).

К слову, все эти льготы, предоставленные производителям сельхозпродукции по указу и инициативе руководителя страны, не применялись ни в одной постсоветской республике.

Фарид МУСТАФАЕВ,
научный сотрудник
Института почвоведения
и агрохимии Министерства
науки и образования